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Exercice 1 : 
On pose 𝐸 = {𝑎, 𝑏, 𝑐}. On définie sur E une opération d’addition notée ⨁ de 
sorte que (𝐸,⨁) soit un groupe. C’est-à-dire que les trois conditions suivantes 
sont satisfaites. 

a. Il existe un unique 𝑥 𝑑𝑒 𝐸 notée 𝑒 vérifiant ∀ 𝑥 ∈ 𝐸, 𝑥⨁𝑒 = 𝑒⨁𝑥 = 𝑥. 
b. Pour chaque élément 𝑥 ∈ 𝐸, il existe un unique élément 𝑥 vérifiant 

𝑥⨁𝑥 = 𝑒 𝑒𝑡 𝑥⨁𝑥 = 𝑒. 
c. Pour tout triplet (𝑥,𝑦, 𝑧) d’éléments de E, (𝑥⨁𝑦)⨁𝑧 = 𝑥⨁(𝑦⨁𝑧) 

(associativité de ⨁).  
Dans ce cas l’élément 𝑥 de la condition b) est appelé le symétrique de 𝑥.  
On considère le tableau incomplet suivant : 

⨁ 𝑎 𝑏 𝑐 

𝑎   𝑏 

𝑏 𝑎  𝑐 

𝑐 𝑏  𝑎 

L’exercice consiste à compléter progressivement le tableau ci-dessous où 
chaque élément case contient l’élément 𝑥⨁𝑦, 𝑥 étant l’élément en tête de 
ligne et y l’élément en tête de colonne. Pour le faire. 

1. Montrer que  
a. L’élément a n’est pas élément neutre de ⨁ 
b. L’élément c n’est pas élément neutre de ⨁ 

2. Montrer que 𝑒 = 𝑏, puis reproduire le tableau ci-dessus et compléter la 
deuxième ligne. 
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3. Montrer que 𝑎 = 𝑐 en justifiant la réponse. 
4. Montrer que 𝑐⨁𝑎 = 𝑏 
5. Montrer que 𝑐⨁𝑐 = 𝑎 
6. Compléter le tableau entièrement. 

Exercice 2 : 
1. Soit dans l’ensemble ℂ des nombres complexes l’équation 

(𝐸): 𝑧3 + 𝑖𝑧2 − 12𝑖𝑧 + 36 − 18𝑖 = 0 
a. Déterminer la forme algébrique de (3 + 2𝑖)2 
b. Montrer que l’équation (𝐸) admet une solution imaginaire pure. 
c. En déduire que 𝑧3 + 𝑖𝑧2 − 12𝑖𝑧 + 36 − 18𝑖 = (𝑧 + 𝑖µ)(𝑧2 + 𝑖𝛼𝑧 +

𝛽 + 𝑖𝛾)  𝑜ù 𝛼,𝛽, 𝛾 𝑒𝑡 µ des nombres réels à déterminer. 
d. Résoudre l’équation (𝐸) 

2. On pose 𝑍 = −�2 + √2 − 𝑖�2 − √2 
a. Déterminer la forme algébrique de 𝑍4 
b. En déduire la forme exponentielle de 𝑍4 𝑒𝑡 𝑍 

c. Donner la valeur exacte de 𝑐𝑜𝑠 𝜋
8

  𝑒𝑡  𝑠𝑖𝑛 5𝜋
8

 

Exercice 3 :  

Soit le système d’équations (𝑆):�

𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 + 4𝑡 = 1
4𝑥 + 𝑦 + 2𝑧 + 3𝑡 = 2
3𝑥 + 4𝑦 + 𝑧 + 2𝑡 = 3
2𝑥 + 3𝑦 + 2𝑧 + 𝑡 = 4

 

 
 
 
 
 

𝐸𝑡 𝑜𝑛 𝑝𝑜𝑠𝑒:

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧
𝑋 = 𝑥 + 2𝑦 + 3𝑧 + 4𝑡
𝑌 = −7𝑦 − 10𝑧 − 13𝑡

𝑍 = −
36
7
𝑧 −

44
7
𝑡

𝑇 = −2𝑡

 

On suppose que (𝑥,𝑦, 𝑧, 𝑡) est une solution de (𝑆). Répondre uniquement aux 
questions suivantes pour déterminer 𝑥,𝑦, 𝑧, 𝑡. 

1. Que vaut X ? 

2. Exprimer 4𝑋 + 𝑌; 3𝑋 + 2𝑌
7

+ 𝑍 𝑒𝑡 2𝑋 + 𝑌
7

+ 𝑍
2

+ 𝑇 en fonction de 

𝑥,𝑦, 𝑧 𝑒𝑡 𝑡. 
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3. Déterminer la valeur de 4𝑋 + 𝑌; 3𝑋 + 2𝑌
7

+ 𝑍 𝑒𝑡 2𝑋 + 𝑌
7

+ 𝑍
2

+ 𝑇 

4. Déterminer Y,Z et T 
5. A partir des valeurs de X,Y,Z  et T, déterminer 𝑥,𝑦, 𝑧 𝑒𝑡 𝑡 
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